

面对国内仅有、国外少有的顺北油气田超深断续油藏,中国石化西北油田创新勘探开发理论技术与油公司管理模式,实现高质量勘探、高效益开发,近3年来年产能从3.47万吨增至70万吨,到今年3月31日累计产油突破100万吨——

大漠深处崛起现代化大型油气田

□ 李学仁 郝光灿 张洋 付莲

4月14日,中国石化最年轻的采油厂——西北油田采油四厂诞生了。这是按照油公司建设要求,在原顺北油气管理部的基础上建成的现代化采油厂。

顺北油田的发现,是西北油田发展史上继沙参2井突破和塔河油田开发之后的第三座里程碑。

顺北油田断续油藏是国内仅有、国外少有的新类型油藏。西北油田直面其特殊、超深的地质构造给勘探开发带来的巨大挑战,攻坚克难,仅用3年多时间就在大漠深处建成一个现代化的大型油气田;至今年3月31日,顺北油田自2016年投入开发以来,累计产油突破100万吨,达到101.72万吨。

国际上,勘探成功率平均为30%,而顺北油田勘探成功率高达85%

顺北油气田面积约2万平方千米,相当于1.2个北京市,储层平均埋深7300米,最深达8600米,是世界上最深的油藏之一。

2011年,西北油田科研团队对比托鲁台等周边区块的地质资料,首次把勘探目光聚焦于顺北地区。他们冲破8000米以下不存在凝析油的传统石油理论,部署了顺北1井。

2014年,该井测试获重要油气发现,证实顺北地区奥陶系具备很好的成藏条件,实现新地区、新领域的重大突破。

顺北区块储层复杂,国内外没有成熟的预测描述技术。西北油田科研人员基于三维地震,应用速度建模成像技术,建立了顺北区块地层数据模型,惊喜地发现油气储量巨大。

2015年,他们在顺北区块部署的首口评价井顺北1-1H井试采,初期日产原油185吨、天然气9万立方米;随后在1号断裂带部署6口滚动评价井。

2016年8月,中国石化宣布发现顺北油气田,已勘探出18条富集成藏的断带。

在国家重大专项、集团公司先导项目的支撑下,西北油田建立顺北油气田“寒武供烃、垂向输导、晚期成藏,断裂控富”的成藏模式,主干断裂带可储控、控藏、控聚。

科研人员基于碳酸盐岩缝洞体精细识别及雕刻技术,攻关形成“定模式、定响应、定期次、定主次、定类型、定规模”的断裂描述六定法,并用“立体雕刻法”在三维空间里将不含油地层用不同方法逐步剔除,精准寻找储油层。

2017年8月,顺北5井喜获日产油150吨的高产,顺北5号断裂带勘探取得重要突破。它与顺北1号断裂带走向和油质均不同,进一步验证西北油田自主创新和发展的塔里木盆地古生界海相超深层碳酸盐岩裂隙洞穴型油气成藏理论的正确性。

顺北5井位于5号断裂北部,突破后,西北油田开始分段部署滚动评价井。2018年5月,在5号断裂中段部署的顺北51X井获日产油120吨的高产,揭示5号断裂带中段、南段良好的勘探开发前景。

目前,国际上勘探成功率平均为30%左右,而顺北油气田自2016年宣布发现以来,勘探成功率高达85%。截至2018年底,顺北油气田累计保有三级石油储量2.73亿吨,2019年底将建成100万吨/年产能,为建设千万吨级大油气田打牢了资源基础。”西北油田负责人说。

近3年来,产能建设、原油产量分别以年均30万吨的速度递增

截至目前,在顺北百万吨产能建设中,已投产井19口,正钻井10口,钻前施工井4口,待钻前井10口,待部署井25口。顺北油气田的开发正有序稳步推进。”西北油田副总工

程师王建峰说。

顺北地区获得重大勘探突破后,顺北油气田拉开规模化开发的序幕。2016年,顺北1-2H等6口井相继获高产。西北油田按照“勘探、开发、地面一体化部署,分区分带逐期展开”的原则,稳步推进顺北油气田高效勘探开发,力争到“十三五”末建成150万吨原油生产基地。至2018年,顺北油气田已建成70万吨/年产能。

在顺北油气田开发中,西北油田克服新区配套不完善、保障力量不足等困难,精益管理,改革创新,激发活力,提高效率。到目前,他们已修建顺北一号主干路33千米,扩建了顺北1处理站,保障了顺北区块快上产。

为加强新井管理,原顺北油气管理部将新井投产计划细化到日,落实到小时。油藏研究、工程技术、生产运行、电力保障、物资供应等部门通力合作,24小时跟进,确保从井位部署、方案设计、钻井作业到井口安装的所有环节无缝衔接。

2016年至2018年,顺北油气勘探开发持续向南延伸,向东西两翼甩开,成藏与富集规律认识不断深化,勘探开发成果持续扩大。原顺北油气管理部初步建立了断续油藏动

态监测标准;以四类储集体概念模型为基础,探索不同类型储集体的合理采速;开展沥青质析出及沉积机理研究,现场试验收到明显效果。

近3年来,顺北油气田井数从7口增至31口,日产量从105吨增至2090吨,年产能从3.47万吨增至70万吨,连续获得集团公司油气发现特等奖,产能建设、原油产量分别以年均30万吨的速度递增。

最年轻,也是业内人员最少、人均创效最高的采油厂

从顺北油气田勘探开发之初,西北油田就按照油公司建设要求,不搞“大而全、小而全”,而是着力打造一种用人少、效率高、效益好的新型管理体制。

原顺北油气管理部初期只有20人。他们引进专业化支撑保障队伍,创新构建管理部+承包商+支撑团队“一体两翼、三位一体”的管理架构,形成项目化+专业化+市场化+智能化的管理机制,通过市场化优化配置资源,打造出高质量发展的顺北模式。2017年,顺北油气田日产能突破千吨;2018年利润增长1.5倍;2019年一季度产油18.8万吨,同比增加95%。

今年,为适应顺北油气田规模化发展形势,促进管理迈上新台阶,西北油田决定按“厂-油藏经营管理区”两级架构成立采油四厂,探索推行总监责任制,由聚集主业向聚焦核心转变,做实油藏经营管理区,突出精锐高效、开放自主、市场竞争,最大限度吸引资源、利用资源,确保高效运行。

目前,采油四厂经营管理人员定编35人,下设3个虚拟化管理中心,即安全生产中心、技术管理中心和综合管理中心;采油气生产现场按区域设置3个油藏经营管理区,派驻现场管理人员21人。

一个厂总计用工56人,这个最年轻的采油厂,也因此成为集团公司人员最少、人均创效最高的采油厂。

采油四厂新一届领导班子表示,要科学搭建新型采油体制架构,配套完善新型采油厂运行机制、夯实新型采油厂财务管理基础,严细规范新型采油厂日常管理,努力向着资源基础更加雄厚、科学管理更加高效、安全环保更加扎实、队伍和谐更加稳定的新型采油厂阔步前进。

征战大漠酬壮志,昂首阔步新征程。采油四厂如升起的朝阳,承载着希望蓬勃向上;似启航的大船,正朝着现代化大型油气田扬帆远航!

金陵石化首次出口8000吨低硫船用燃料油

5月5日至6日,金陵石化首次出口8000吨低硫船用燃料油。中国石化将向航运市场供应低硫船用燃料油,计划从2019年开始置换供料,2020年1月1日起,在中国沿海全部港口供应合规稳定、绿色经济的低硫重质船用燃料油。

目前,船用燃料油标准是含硫量不高3.5%。根据国际海事组织(IMO)《国际防止船舶造成污染公约》规定,2020年1月1日起,全球船舶必须使用硫含量不高于0.5%的船用燃料,下降86%,将给全球船用油市场带来巨大变革,给炼油企业带来机遇和挑战。

徐捷 摄



找到高效制备光敏剂的新途径

□ 科普时报记者 马爱平

生单线态氧的能力,抑制了其相关应用性。”南通大学教授姚勇告诉科普时报记者。

为了解决这个问题,科学家们通常在卟啉上引入一个大的亲水取代基。

姚勇说,在这种情况下,产生 O_2 的能力将因此上升,然而,这种做法往往需要花费大量时间来完成繁琐的化学合成和提纯过程,从而提高了制备和相关的成本。

所以,需要找到一种更为高效且制备方法简单的光敏剂。

为了找到一种更为高效且制备方法简单的光敏剂,姚勇带领团队,利用金属“配位驱动自组装”,“一锅

法”制备两亲金属大环/笼,以此为平台构筑高度有序的超分子纳米自组装材料。

“我们将含有四个吡啶单元的卟啉衍生物,甘醇修饰的间苯二甲酸钠,以及90%Pt(II)受体以不同的摩尔比在水/丙酮混合溶剂中反应8小时,氮气吹干溶剂后,用丙酮/乙醚重结晶得到含有卟啉单元的两亲金属笼。”姚勇说。

金属“配位驱动自组装”工艺简单、高效、环保。同时,由于有机卟啉配体、金属受体都具有无限可修饰性,因此通过简单的修饰可以制备具备不同功能的配位组装体。

“这些自组装体在光动力治疗/催化中具有几个显著的优点:首先,两亲性金属环在水溶液中可以自组装成直径约为100nm的胶束,有效地诱导细胞吞噬;其次,卟啉单元在光照下可产生活性 O_2 ;最后,可逆的金属配位键会抑制卟啉单元间的 $\pi-\pi$ 共轭相互作用,使其产生 O_2 的能力大大提高。”姚勇说。

据悉,姚勇团队目前致力于将此技术进一步应用于临床实验以及工艺放大实验中。相关研究工作先后在化学著名期刊ChemComm上发表。该项目研究得到国家自然科学基金、南通大学自然科学高层次人才基金等资助。

测井公司科技创新驱动高质量发展

科普及时报讯(陈凡)4月26日获悉,中国石油测井公司承担的集团公司“十三五”前三年重大科技项目《测井核心装备与软件研发》通过集团公司专家组验收,在科技创新的驱动下,朝着“引领测井行业的发展,拥有全球知名品牌”的目标迈出了坚实一步。

测井是技术密集型行业。专业化重组以来,公司坚持“项目来自生产、动力源于应用,样机应是产品、成果必须推广”的科技原则,致力于研发高精技术尖端利器。

2017年底完成测井专业化重组后,测井公司把测井技术路线由传统“四性”关系转变为“一量四谱”关系,提出了“一量四谱保勘探、一串快测保开发、测导一体保钻探、桥射联作保压裂、注采联测保采油”的“五个保障”技术服务方案,集中力量打造国际一流测井技术装备。

测井公司整合科研资源,瞄准

世界一流,科技创新结出硕果:测井芯片、全域测井等核心技术研发进展顺利。随钻测录导应用30口井,平均储层钻遇率达到95%。智能化分层采油联作技术、井下光纤永久动态监测技术等研发取得新进展。自主研发的可溶桥塞下井试验成功,超深穿透射孔器穿孔深度达到国际领先水平。加快开发智能测井处理解释评价软件,LEAD4.0现场推广应用。

科普及时报讯(蒋晨峰)5月3日8时,中原石油工程有限公司钻井一公司页岩气项目50710钻井队在焦页23-S2HF井施工中,钻进至4504米,成功突破年累计进尺1万米大关,成为中原石油工程有限公司西南及涪陵区块首上万米大关的队伍,并创下2019年度焦石坝区块一趟钻最长纪录、中原石油工程公司一趟钻最长纪录,钻井一公司一趟钻最长纪录,及焦石坝区块三开水平段平均机械钻速最快纪录。

该队于2018年10月8日,从四川省内江市威远县搬迁到重庆市涪陵区焦石镇23平台施工。初入新项目、新市场和新的施工区块,他们面临井下施工难度大、井控风险高等诸多挑战。为了保证该队尽快适应新市场的施工环境,该公司领导班子成员及生产、技术干部深入基层联系点督导,开展蹲点轮值工作,帮助基层协调解决问题,尤其是对关键工序、特殊作业环节,加强现场督导和监管,认真落实“三新”队伍培训计划。在施工中,他们通过邻井对比,优选钻头、螺杆等提速工具,在施工中使用常规LWD定向仪器,并采用“PDC钻头+螺杆+水力振荡器”组合,三开水平段仅用时11.25天,从2679米钻进至4780米,一趟钻完成了2101米的水平段进尺,创下涪陵页岩气区块一趟钻进尺最长纪录,并以19.8米/小时的平均机械钻速刷新该区块水平段机械钻速最高纪录。

目前,他们正着手将其固化为成熟的工艺技术,继续拓展提速提效空间。

西南、涪陵双工区进尺万米创双纪录

科普及时报讯(蒋晨峰)5月3日8时,中原石油工程有限公司钻井一公司页岩气项目50710钻井队在焦页23-S2HF井施工中,钻进至4504米,成功突破年累计进尺1万米大关,成为中原石油工程有限公司西南及涪陵区块首上万米大关的队伍,并创下2019年度焦石坝区块一趟钻最长纪录、中原石油工程公司一趟钻最长纪录,钻井一公司一趟钻最长纪录,及焦石坝区块三开水平段平均机械钻速最快纪录。

该队于2018年10月8日,从四川省内江市威远县搬迁到重庆市涪陵区焦石镇23平台施工。初入新项目、新市场和新的施工区块,他们面临井下施工难度大、井控风险高等诸多挑战。为了保证该队尽快适应新市场的施工环境,该公司领导班子成员及生产、技术干部深入基层联系点督导,开展蹲点轮值工作,帮助基层协调解决问题,尤其是对关键工序、特殊作业环节,加强现场督导和监管,认真落实“三新”队伍培训计划。

在施工中,他们通过邻井对比,优选钻头、螺杆等提速工具,在施工中使用常规LWD定向仪器,并采用“PDC钻头+螺杆+水力振荡器”组合,三开水平段仅用时11.25天,从2679米钻进至4780米,一趟钻完成了2101米的水平段进尺,创下涪陵页岩气区块一趟钻进尺最长纪录,并以19.8米/小时的平均机械钻速刷新该区块水平段机械钻速最高纪录。

目前,他们正着手将其固化为成熟的工艺技术,继续拓展提速提效空间。

新设备推进射孔弹生产自动化

科普及时报讯(裴敬秀 雷震)5月6日,中国石油测井公司西南分公司射孔弹压装工房像往常一样忙碌而有序,一个崭新的设备映入眼帘:装满50发弹壳的托盘,通过输送轨道传送到炸药自动称量机内,不到1分钟,50个弹壳里都装上了自动称好的定量炸药,并传送到指定位置。

在射孔弹压装生产过程中,称药工序是劳动密集型环节,考虑到防爆、防静电、防摩擦、防碰撞等诸多因素,西南分公司一直采用人工称量法进行称量。

据压装班班长郑艺介绍,以前采用人工称量法,生产1万发射孔弹,需要9个人称药,一天才能完成,而且频繁的弯腰,称药员经常累得腰都直不起来。现在用上自动称药机后,生产1万发射孔弹,

川西气田双管齐下力保老井稳产

□ 庞忠梅

老井衰减,采气一厂工艺研究所副所长鲁光亮开门见山。

采气一厂一是推行“稳产创效”劳动竞赛活动,“技术+技能人才”捆绑式无缝对接气井生产状况及措施,提高气井跟踪维护运行效率;二是依托PCS信息化、动态监测等手段,增强措施维护的“三及时”,推行气井“维护动态化”策略,持续提高措施维护精细度及有效率;三是通过深化泡排精细管理,促进工艺稳产增效,累计实施泡排工艺699口井,施工18461井次,增产天然气1191.01万方,单位药剂增产量14.63万方/吨,措施有效率达92.88%。四是强化“解、排”并重策略与“药剂净化+物理助排”净化工艺,对20口气井开展了22井次井底净化作业,增产天然气41.81万方。五是对严重积液、水淹井,开展车载气举提高流速辅助带液,累计对18口气井实施车载气举40井次,增产天然气38.83万方;六是针对车载气举受限的异常气井开展槽车罐装天然气气举,与车载气举形成互补,确保气井排液稳产,对4口气井实施气举4井次,增产天然气8.0万方;七是持续优化环网

增压、井区集中增压、单点撬装增压开采集输运行模式,确保川西气田低压低产气井采气、外输整体稳定。

采气三厂:精益管理保稳产

“为了完成分公司下达的产量任务,采气三厂倡导精益化管理模式,力争老井综合递减率控制在10%以下。”该厂开发研究所所长冉绍民介绍道。

采气三厂一是制定精益化产量任务运行计划,将全年产量任务分解落实到各单位,各井站、各气井,严格按照考核制度对各井站产量完成情况进行考核,调动技术人员及井站员工的积极性,强化气井动态分析,确保老井稳定生产。二是根据不同气井在不同阶段的生产特点,细化“一口一策”稳产措施。泡排工艺是中江区块最重要的排液采气手段,采气三厂立足于沙溪庙组气藏特点,通过不断优化泡排剂类型,泡排维护制度及助排方式,初步形成了不同凝聚油含量气井分类管理和日常维护制度,对低含凝聚油气井,着重对维护周期和药品用量进行不断优化,以降低成本为主;对中-高凝聚油含量气